Упражнение 1 Переведите на английский язык, употребляя глаголы в Present Simple или Future Simple.1. Он сделает упражнение по английскому языку, если у него не будет других дел. 2. Если я не помогу ему, он не напишет контрольную работу завтра. 3. Он не пойдет в библиотеку сегодня вечером. 4. Если он не пойдет в библиотеку, он будет дома. 5. Мы будем дома завтра. 6. Если мы будем дома завтра, мы посмотрим эту программу по телевизору. 7. Ее не будет завтра дома. 8. Если ее не будет завтра дома, оставьте ей записку. 9. Завтра погода будет хорошая. 10. Если завтра погода будет хорошая, мы поедем за город. 11. Когда она приходит в школу, она снимает пальто. 12. Когда она придет в школу, она снимет пальто. 13. Как только он вспоминает эту смешную сцену, он начинает смеяться. 14. Как только он вспомнит эту смешную сцену, он начнет смеяться. 15. Я приду домой в шесть часов. 16. Когда я приду домой, я позвоню вам. 17. Она позвонит нам вечером. 18. Если она позвонит вам, попросите ее принести мне книгу. 19. Я увижу Тома завтра. 20. Как только я увижу Тома, я расскажу ему об этом. 21. Я поеду в Париж на будущей неделе. 22. Перед тем, как я поеду в Париж, я позвоню вам. 

Упражнение 2 Раскройте скобки, употребляя глаголы в Present или Past Simple. 1. His sister (to study) English every day. 2. She (to study) English two years ago. 3. You (to come) home at six o'clock yesterday? - No, I ... . Yesterday I (to come) home from school at half past eight. I (to be) very tired. I (to have) dinner with my family. After dinner I (to be) very thirsty. I (to drink) two cups of tea. Then I (to rest). 4. I (to go) to bed at ten o'clock every day. 5. I (to go) to bed at ten o'clock yesterday. 6. My brother (to wash) his face every morning. 7. Yesterday he (to wash) his face at a quarter past seven. 8. I (not to have) history lessons every day. 9. We (not to rest) yesterday. 10. My brother (not to drink) coffee yesterday.
Упражнение 3 Раскройте скобки, употребляя глаголы в Present Simple, Past Simple или Future Simple. 1. He (to turn) on the television to watch cartoons every morning. 2. He (to turn) on the television to watch cartoons yesterday morning. 3. He (to turn) on the television to watch cartoons tomorrow morning. 4. I always (to go) to the Altai Mountains to visit my relatives there. 5. I (to be) very busy last summer and I (not to go) there. 6. I (not to go) there next year because it (to cost) a lot of money and I can’t afford it. 7. They (to enjoy) themselves at the symphony yesterday evening? 8. Who (to take) care of the child in the future? 9. How often you (to go) to the dentist’s? 10. We (not to have) very good weather, but we still (to have) a good time during our short stay in London. 
4.Read the two texts and open the brackets using the present simple or the past simple.
 There are 11 verbs in the past simple and 16 verbs in the present simple. In some cases both tenses are possible,  I. My Dell computer (catch) this very bad and vicious virus called «The Israfel Worm» written by someone called MachineDramon. (Weird because MachineDramon (be) the name of a cartoon character.) Anyway I (download) a file from the internet and when I (open) it it (show) a picture of Avril Lavigne which I later (learn) from a website (mean) that the virus has started to start its infection to my computer. The virus (attack) something called «active X» and (prevent) lots of applications from working such as adobe photoshop elements. It also (prevent) me from going to any web page that (use) the word «Virus» to prevent me from getting information on how to delete it I guess. It also automatically (stop) any virus scanning programs from working so I can’t get rid of it. It also (display) a very disturbing message when ever I (try) to use the CD drive that (say) «Freedom to Palistine, Iraq, and Afghanistan! » in Spanish. Anyone (know) how to get rid of this? I really (not/want) to format my HD again.

II. The casual computer user can afford to play with fire and risk catching a virus but the business user cannot afford to damage his or her business by being careless in this area. I (ask) Danny, what advice he would give to people who are stressed out when their computer is put out of action by a virus or by some similar problem. He (be) in a relaxed mood and replied jokingly at first and then (get) down to business: «I (have) a method that will guarantee you never catch a virus or have any problems with your computer.» «What (be) this amazing method?» » Don’t turn it on! » Danny (smile) triumphantly. He (continue): «Computers (be) inherently insecure and whatever you do, you will, sooner or later, run into problems.» Danny always (tell) it like it is: «However, there (be) a number of things you can do on a daily or weekly basis that will considerably reduce your chances of running into trouble. Cut both your hands off or don’t pay your electricity bills.»

Упр. 151. Переведите на английский язык, употребляя глагол to be в Present или Past Simple,
1. Я ученик. 2. Он летчик. 3. Она доктор. 4. Мы школьники. 5. Вы рабочие. 6. Ты рабо​чий. 7. Они ученики. 8. Я дома. 9. Он в школе. 10. Она в кино? 11. Мы в парке. 12. Они в теат​ре? 13.Она молодая? 14. Он старый. 15. Она не старая. 16. Они сильные. 17. Она больна. 18. Вы больны? 19. Он болен? 20. Я не болен. 21. Я был болен вчера. 22. Она не была больна. 23. Мы были в кино. 24. Они не были в кино. 25. Они не в школе. 26. Они дома. 27. Вы были в парке вче​ра? 28. Он был в школе вчера? 29. Он был рабо​чим. 30. Она была учительницей.


Упр. 152. Вставьте глагол to be в Present, Past или Future Simple.
1, My father ... a teacher. 2. He ... a pupil twen​ty years ago. 3.1... a doctor when I grow up. 4. My sister ... not ... at home tomorrow. 5. She ... at school tomorrow. 6. ... you ... at home tomorrow? 7,... your father at work yesterday? 8. My sister ... ill last week. 9. She ... not ill now. 10. Yesterday we... at the theatre. 11. Where ... your mother now? — She ... in the kitchen. 12. Where ... you yesterday? — I ... at the cinema. 13. When I come home tomorrow, all my family ... at home. 14. ... your little sister in bed now? — Yes, she ... 15. ... you... at school tomorrow? — Yes I ... . 16. When my granny... young, she ... an actress. 17. My friend K,,. in Moscow now. 18. He ... in St. Petersburg to​morrow. 19. Where ... your books now? -- They ... in my bag.


Упр. 153. Переведите на английский язык, употребляя глагол to be в Present, Past или Future Simple.1. Мой брат сейчас в школе. 2. Мой брат был вчера в кино. 3. Мой брат будет завтра дома. [ 4. Ты будешь дома завтра? 5. Она была вчера в парке? 6 Он сейчас во дворе? 7. Где папа? 8. Где выбыли вчера? 9. Где он будет завтра? 10. Мои книги были на столе. Где они сейчас? 11. Моя мама вчера не была на работе. Она была дома. 12, Мой друг не в парке. Он в школе. 13. Завтра в три часа Коля и Миша будут во дворе. 14. Мы не были на юге прошлым летом. Мы были в Москве. 15. Завтра мой дедушка будет в дерев​не. 16. Когда твоя сестра будет дома? 17. Ты бу​дешь летчиком? — Нет, я буду моряком. 18. Моясестра была студенткой в прошлом году, a eel час она врач. — Ты тоже будешь врачом? — Нет, я не буду врачом. Я буду инженером.

Упр. 154. Раскройте скобки, употребляя глаголы в Present Continuous.(NOW) 1. The boys (to run) about in the garden. 2 I (to do) my homework. 3. John and hisfriends (to go) to the library. 4. Ann (to sit) at  her desk. She (to study) geography. 5. A young man (to stand) at the window. He (to smoke) a cigarette. 6. The old man (to walk) about the room.7. The dog (to lie) on the floor. 8. You (to have) a break? 9. What language you (to study)? 10. Who(to lie) on the sofa? 11. What they (to talk) about? 12. It still (to rain).

Упр. 155. Переведите на английский язык, употребляя глаголы в Present Continuous.(СЕЙЧАС) 1. Я читаю. 2. Он не пишет. 3. Мы не работаем. 4. Вы читаете? 5. Он спит? 6. Коля и Миша играют в футбол. 7. Катя играет на роя-I ле. 8. Она не поет. 9. Моя сестра спит. 10. Папа пьет чай? 11. Твои родители пьют чай? 12. Я не сплю. 13. Она сидит за столом. 14. Мы делаем 
Упражнение. 15. Мы не купаемся. 16. Они игра​ют во дворе? 17. Нина и Аня моют пол. 18. Коля помогает маме. 19. Ты помогаешь папе? 20. Моя сестра читает интересную книгу. 21. Они идут в школу. 21. Вы идете в школу? 22. Он работает? 23 . Твоя бабушка идет в магазин? 24. Он поку​пает конфеты. 25, Что делает твоя сестра? 26. Где играют дети? 27. Почему ты смеешься? 28. Куда они идут? 29. Что несут эти мальчики?

 Упр. 156, Раскройте скобки, употребляя гла​голы в Present Simple. (USUALLY) 1. My sister (to get) up at eight o'clock. 2. She (to be) a school-girl. She (to go) to school in the afternoon. 3. Jane (to be) fond of sports. She (to do) her morning exercises every day. 4. For breakfast she (to have) two eggs, a sandwich and a cup of tea. 5. After breakfast she (to go) to school. 6. It (to take) him two hours to do his homework. 7. She (to speak) French well. 8, My working day (to begin) at seven o'clock. I (to get) up, (to switch) on the radio and (to do) my morning exercises. It (to take) me fifteen minutes, At half past seven we (to have) breakfast. My fa​ther and I (to leave) home at eight o'clock. He (to take) a bus to his factory. My mother (to be) a doctor, she (to leave) home at nine o'clock. In the evening we (to gather) in the living-room. We (to watch) TV and (to talk).
Упр. 157. Переведите на английский язык, употребляя глаголы в Present Simple.(ОБЫЧНО) 1. Я работаю. 2. Мы работаем. ' 3. Они не работают. 4. Вы работаете? - - Да. | 5. Он работает? - - Нет. Он учится. 6. Мой брат | не учится. Он работает. 7. Моя сестра не читает книг. 8. Наша бабушка любит спать на диване. 9. Вы любите отдыхать в кресле? 10. Мы едим и пьем в кухне. 11. Мой брат не любит читать га​зеты. 12. Мы спим в спальне. 13. Мой брат спит на диване в жилой комнате. 14. Моя сестра оде​вается перед зеркалом. 15. Мой дядя пишет кни​ги. 16. Мы пишем 
Упражнения в школе.

Упр. 158. Переведите на английский язык, употребляя глаголы в Present Simple.
1. Когда вы встаете? - - Я встаю без четверти семь. 2. Когда встает твой брат? - - Он встает без двадцати восемь. — А твоя сестра тоже встает без двадцати восемь? - - Нет. Мой брат ходит в шко​лу, а моя сестра не ходит в школу. Она еще не ученица. Она встает в девять часов. 3. Мой брат работает в больнице. Он врач. Он встает двадцать минут восьмого. Он работает утром и днем. Вече​ром он не работает. Вечером он отдыхает. 4. Твоя сестра говорит по-французски? - - Нет. Она гово​рит по-немецки, а ее муж говорит по-английски.

 Упр. 159. Переведите на английский язык,! употребляя глаголы в Present Simple.
Мой дядя инженер. Он очень занят. Его рабочий день начинается рано утром. Он встает в семь  часов. Он умывается, одевается и завтракает. После завтрака он идет на работу. Он работает в институте. Он любит свою работу. Он женат. Его  жена врач. Она работает в больнице. Вечером она изучает французский язык. Она посещает курсы французского языка. Мой дядя не говорит по-французски. Он говорит по-русски и по-немец​ки. Он изучает английский язык. Вечером он по​сещает курсы английского языка. Сын моего I дяди ученик. Он ходит в школу. В школе он изучает английский язык.

